

十八届五中全会今日召开

“十三五”是一大看点

中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议今天在北京召开,“十三五”将是本次会议的一大看点。回顾上几届五中全会,制定五年规划都是主要议题,本届五中全会略为不同的是,到十三五末,中国将全面建成小康社会,也就是目标已经确定,就看路线图如何绘制。

外界普遍认为,中国经济已经步入新常态,GDP增速的目标有望降低,而环境以及生态文明的目标将会得到更多重视。另外,人事问题虽非本次全会的重点,但仍然会受到各界关注。

制定好规划确保如期建成全面小康社会

“十三五”规划涵盖2016-2020年时间段。在这五年中,中国全面深化改革将取得决定性成果,要为全面建成小康社会进行最后的冲刺,为实现“两个一百年”的目标奠定坚实基础。

中共中央政治局10月12日召开会议,听取了《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十三个五年规划的建议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告,决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将建议稿提请十八届五中全会审议。

会议认为,在这次征求意见的过程中,各地区各部门各有关方面和党的十八大代表对建议稿提出许多很好的意见和建议,充分发扬了党内民主。要全面梳理、逐条研究、尽量吸收,把文件制定好,为“十三五”时期我国经济社会发展指明方

向、勾画蓝图,确保如期实现全面建成小康社会。

过去几届五中全会都以审议五年规划为议题

一般来说,每届中央委员会在五年任期内,召开七次全体会议。回顾改革开放以来的各次五中全会,在十五届五中全会之前,五中全会的会期并不完全固定。十一届五中全会的会期是1980年2月23日至29日,十三届五中全会则是在1989年11月6日至9日。十二届五中全会和十四届五中全会,则都是在9月召开。

过去的几届五中全会,主要议题都是五年规划,这和五中全会召开的时间点也是一致的,因为它一般都是在上一个五年计划结束之年,也就是逢“五”或逢“零”的年份。十七届五中全会是在2010年10月召开,主要议题是制定“十二五”规划;十六届五中全会于2005年10月8日至11日在北京举行,审议通过“十一五”规划;十五届五中全会和十四届五中全会分别于2000年10月和1995年9月举行,分别审议通过“十五”规划和“九五”规划。十四届五中全会还审议通过了2010年远景规划。“十三五”期间GDP增速或降低。

由于中国经济步入新常态,生态文明建设提升到更高的高度,因此环境控制目标将会在“十三五”规划里作为重点内容,而实现环境控制目标就要在一定程度上牺牲高污染企业的GDP,因此“十三五”期间的GDP增速有望低于“十二五”规划时期的GDP增速。有

媒体测算过,要实现2020年GDP比2010年翻番的目标,年均增速维持在6.6%即可。

实际上,最高领导层在各种场合曾多次表示,GDP增速高一点、低一点不是问题,问题的关键是要保持比较充分的就业,同时民众收入要实现稳步增长,因此就业以及收入指标也可能是规划的重点内容。

除经济指标进行调整之外,包括财税改革在内的各方面改革也有望成为“十三五”规划的重点之一。外界已经预期,人口政策方面也可能出现调整。另外,继“美丽中国”之后,“健康中国”的概念也有望上升为国家战略。这些实际上都是实现全面实现小康社会的内在要求,因为全面小康社会是多位一体的。

人事调整并非重点 但也受到各界瞩目

除了五年规划之外,人事变动也受到各界瞩目,尤其在“老虎”频频落马之际。初步统计,十八大以来,已有100多名省部级及以上官员、军级以上干部被查。此外,令计划、陈川平、王敏、朱明国、杨卫泽、仇和等人,此前中纪委已发通报:经中央纪委会常委会会议研究并报中共中央政治局会议审议,决定开除党籍,待召开中央委员会全体会议时予以追认。

按惯例,10月26日召开的五中全会会追认中央政治局作出的开除上述人党籍的决定。但应该明确的是,人事调整只是流程,并不属于本次五中全会的主要内容。

(据央视新闻)

俄大赦逾22万人 15年来规模最大

据俄罗斯媒体报道,俄罗斯为庆祝二战胜利70周年进行的大赦工作已接近尾声,预计将有超过22.5万人获得大赦。

据俄罗斯通讯社消息,俄国家杜马(议会下院)今年4月批准通过在卫国战争胜利70周年之际进行大赦的决定。按计划需要6个月时间,目前已接近尾声。俄司法部下辖的俄联邦处罚执行局将于本月27日公布最终大赦人员数字。预计最终将有逾22.5万人符合大赦条件。消息称,本次大赦将为俄罗斯近15年来规模最大的一次。此前有媒体表示,此次大赦将涉及35万至40万人。

此次大赦主要针对刑期不超过5年、罪行较轻或属中等程度的犯罪嫌疑人、被控犯罪正接受审判及首次被判刑者,其中包括对国家有功者、参加过保卫国家战争的人、曾在阿富汗或其他发生军事冲突国家服役的人、曾参加车臣战争和北高加索反恐行动的人、曾荣获苏联和俄罗斯国家奖章的人以及参与过切尔诺贝利核电站事故处置的人员等。

未成年人、拥有未成年子女或残疾子女的女性、孕妇、未实施过针对未成年人犯罪行为的单亲父亲、年龄超过55岁的男性和年龄超过50岁的女性、一类和二类残疾人、三期和四期癌症患者、开放性肺结核患者、过失犯罪者等也包括在此次大赦范围内。此次大赦不适用于犯有严重罪行的人和惯犯。

此前,自1994年起俄罗斯已实施18次大赦,共涉及超过30.6万人。此前规模最大的一次是2000年5月卫国战争胜利55周年之际,共大赦超过20.6万人。

(据新华网)

马总统发表讲话 对副总统被捕表态

马尔代夫总统亚明25日在首都马累发表讲话,首次公开对快艇爆炸案以及副总统阿迪布被捕一事表态。他表示,高层人事变动不会影响政府领导力。

亚明说,在与阿迪布关系亲近的一些人士家中搜出爆炸装置后,政府决定逮捕阿迪布。他说,从今年7月以来,阿迪布就开始利用情报系统搜集关于总统的信息,并试图联合一些议员通过不信任投票弹劾总统。

亚明说,阿迪布在警察系统的深厚势力严重阻碍了爆炸案的调查以及他被逮捕后的一系列搜查,现任警署署长侯赛因·瓦希德因此遭解职。马尔代夫未来将会采取措施要求部长等高级官员和警察部门保持距离,现任旅游部长和国防部长也会解职。

亚明强调,这次爆炸案以及引发的一系列高层人事变动不会削弱政府领导力,目前马尔代夫在招商引资和大工程建设上都颇有建树,其中包括争取在2017年完成的中马友谊大桥和马累机场项目。

9月28日,亚明及夫人乘坐的快艇在返回首都马累途中起火爆炸,亚明本人安然无恙,他夫人受轻伤。随后针对爆炸案进行的国际联合调查结果显示,这起爆炸案实为一起目标为现总统的暗杀阴谋。本月24日,马尔代夫警方以涉嫌参与亚明快艇爆炸案为由,在马累机场将刚刚从国外返回的副总统阿迪布逮捕。

(据新华网)



山东有个村民博物馆

10月24日,临沂市河东区白塔街村村民杨洪亮向小学生讲解“脚轮车”的来历。山东省临沂市河东区白塔街村村民杨洪亮2007年投资200余万元兴建“村民博物馆”,成为周边村民、学生学习民俗文化、了解科学知识的好去处。8年来,这个博物馆累计接待观众10余万人次。

新华社发 宋海存 摄